Урок літератури рідного краю
Тема уроку: Трагедія людської долі, української історії 30-х –                              
                                 70-х років минулого століття в її буковинському і    


галицькому ареалах у романі Марії Матіос 

„Солодка Даруся”

         Мета уроку: навчити дітей творити добро, вміти розрізняти 

зло та боротися з ним; 

- ознайомити учнів із життям і творчістю  

     
самобутньої буковинської письменниці;
                                 - допомогти учням збагнути проблеми, порушені 

в романі;

                                 - розвивати вміння визначати тему, основну 

думку, художні засоби твору;

- проаналізувати композицію твору;


- формувати особистісне ставлення до      

прочитаного та висловлювати й 

обґрунтовувати власні судження;
                                 - вчити дітей користуватися додатковими 

джерелами інформації.

                                       Цілі уроку 

     Учні повинні знати:

- зміст роману;

- тему та основну думку;

- проблематику твору;

- назви трьох частин твору, імена героїв.

      Учні повинні вміти:

- виразно читати окремі епізоди з роману;

- аналізувати мову твору;

- аналізувати вчинки героїв та психологічно вмотивовувати їх

 поведінку;

- користуватися додатковою літературою, інтернетом, історичними                                
джерелами інформації;

- створювати власні зв’язні висловлювання;
- інсценувати уривки з твору;

- ділитися на групи, пари…

         Тип уроку: урок застосування знань, вмінь, навичок.

Випереджувальне завдання: 

- прочитати роман;

- підготувати виразне читання окремих епізодів твору;

- інсценування окремих частин роману;

- визначити власні цілі, які будуть досягатися під час вивчення теми.
       Наочність: портрет Марії Матіос, звукозаписи гуцульських мелодій, звуки трембіти, гуцульський одяг, журнальні та газетні статті про письменницю, карта Буковини, виставка книг письменниці.
       Міжпредметні зв’язки: історія, українознавство, психологія, літературна та театральна критика, музика.
      Теорія літератури: монолог, авторський роздум, історична правда, конфлікт, діалог, жанр твору, композиція, епіграф, драма на три життя.           
 Епіграф:            Берегти від недуги суцвіття,  

Де нове покоління росте,

Як надія нового століття.

 Дмитро Попадюк 
                              Україно моя, 
„Учитель”
                              Хай дзвенить твоя доля

  Напругою щастя


  У кожній сім’ї. 

                                                                           Дмитро Попадюк       

„Молюсь за тебе, Україно”

                                 Хід уроку
І. Організаційний момент
  1. Вступне слово вчителя:

                    У тебе, коханий мій краю, 

Багато лаврових вінків,

Ти виплекав буйну зграю

Героїв, синів – співаків 

                     У тебе, коханий мій краю,

Багато мелодій і дум,

А я тобі, рідний, заграю

Про Черемшу рокіт і шум.

ІІ. Мотивація навчальної діяльності

    1. Визначення емоційного настрою учнів: 

- учні малюють на картках свою тривогу,  страх і знищують їх.

    2. Використання технології „Світлофор”.

    3. З’ясування рівня обізнаності учнів, знання історичних подій і фактів  нашого регіону початку ХХ століття,  їх готовності до уроку: 
- Скільки районів є в нашій області?

- Які річки протікають на території Буковини, покажіть їх на карті?

- Які національні меншини тут проживають?

- Які історичні події п. ХХ ст. характерні для України і, зокрема, для нашого регіону?

- Кому періодично належала територія Буковини?
- Кого із видатних майстрів слова Буковини ви знаєте?

    4.  Аналіз і розкриття змісту епіграфу до уроку. „Мозковий штурм”.
- проведіть паралель між словами першого і другого епіграфів і темою нашого уроку  

      Сьогодні, в уяві, ми перемістимося в наймальовничіший край Буковини – гірську Путилу. Цей край багатий на відомі всьому світові імена синів – співаків, видатного Юрія Федьковича, а також не так давно ( 50  років тому ) цей край подарував ще одне визначне ім’я - Марію Матіос – різножанрову письменницю. Але сьогодні ми присвятимо урок її роману „Солодка Даруся”, книжку, яка визнана переможцем конкурсу „Книжка року – 2004” і Лауреатом Національної премії України ім. Тараса Шевченка.
III. Повідомлення теми, мети, завдань і цілей уроку

1. Ознайомлення з основними цілями уроку, доповнення їх власними цілями:

- жити так, щоб почувати себе Людиною;

- вчитися культури спілкування;

- вміти контролювати свої дії і вчинки;

- старатися викорінювати із власного вжитку „сленг”;

- бути еталоном українця;
- розкрити і зрозуміти зміст твору.

2. Об’єднатися в групи для роботи на уроці.

3. Ознайомлення з планом уроку.

IV.  Сприйняття і усвідомлення нового матеріалу
     1. Захист проектів (конкурс проектів), враховуючи їх оригінальність:

- „Життєвий і творчий шлях М. Матіос”

	                 Дати життя
	                     Назви творів

	рік
	подія
	рік
	назва твору

	
	
	
	


  - „Буковина в контексті історії початку ХХ ст.”;

  -  „Мова твору”;

  -  „Композиція твору”;

  -  „Художні засоби твору”.

2. Повторення основних відомостей з теорії літератури.

3. Виразне читання в ролях початку твору. Діалог Марії і Васюти.

4. Технологія „Обмін думками” (відповіді та обговорення учнями питань до змісту прочитаного твору; кожна група намагається отримати найбільшу кількість балів за відповіді у вигляді кольорових кружечків:

   - жовтий – 1 бал;

   - зелений – 2 бали;

   - червоний – 3 бали.  

                                          Драма щоденна. Даруся 
1. Чому письменниця розпочала свій роман саме діалогом про квіти?

(щоб показати духовний світ Дарусі, її естетичні погляди, любов до навколишнього, її німе сприйняття навколишнього світу в усій його красі).

2. Що означає епітет „солодка” 
   в Дарусиному розумінні?- (дурна)

3. Чи, це так? –(ні вона знає стільки людей вродилося і померло)

4. Її всі називали німою, чи це справді її стан? Якщо ні, то чому вона застосовує цей метод – мовчання? 

(- Це її самозахист від недоброзичливих людей. Адже з курми вона розмовляє, бо почув з ними краще, ніж із людьми. – бо тоді вони можуть дати їй конфету – а від солодкого дуже болить її голова і блює вона дуже. Тиждень мучить біль).

   5. З огляду на те , що Даруся жодного разу не лікувалася , а самотужки долає біль, можна сказати ,  що письмениця – гуцулка до мозку кісток, дуже забобонна , навіть поміркована містифікаторка. Так чи ні ? Приклад зачитати  - ( ст.14.) 

    6. Якими були дитячі роки Дарусі ? 

    7. Де знаходила спокій і відраду ? Як збиралася туди?( На цвинтарі.Лише тут вона говорила , а вийшовши –все щезало).

    8. Чому письменниця обрала такий метод – мовчання? 

    9. Чи можна було в ті часи  вільно висловлювати свої думки ? 

                  Драма попередня  . Іван Цвичок 
   1. Діалог „Варвара – Марія”  
   2.  Характеристика Івана , схожість цих двох героїв ? 
   3. Чим займався Іван ? За яких обставин познайомився з Дарусею ?

       ( с. 42 )

   4. Чи змінилося Дарусине життя після зустрічі з Іваном ?

   5.  Як Іван сприйняв пропозицію Дарусі піти з нею на цвинтар ?

       ( с. 46 )

   6. Чому сільська влада не сприйняла Івана і хотіла позбутися його ?                    Якими методами ? ( Узагальнена відповідь історика-експерта )

  7.  Якими рисами характеру ми можемо описати образ Івана ? 

( Простодушний, дивакуватий, добрий, проникливий, поступливий,
чудний та дурнуватий, гострий на язик ).
                    Драма найголовніша. Михайлове чудо

1. Хто є головними героями цього розділу ?

2. Чому він називається „ Михайловим чудом „ ?

3. Розкажіть про походження Михайла Ілащука. ( Зачитати с.84-85 )

4. Яким постає у вашій уяві Михайло ? ( Позитивним ).

  - Уч: Далі я попрошу психологів слідкувати за аналізом змісту і 
простежити зміну поведінки позитивного героя з часом.
 - Уч: Ви вже дорослі і є свідками стосунків одружених – батьків, родичів, сусідів…-чи подобаються вам стосунки Михайла і Матронки ?

Що незвичайного привнесли Михайло та Матронка в звичний характер стосунків між чоловіком та жінкою ? ( Зачит. с. 80 )
5. Отже, чи всім це подобалось у селі ? ( Ні, „…Нікому не є так погано
як нашим ворогам, коли нам добре”).

 6. Скажіть оця негативна риса – заздрощів -  була притаманна тільки 

сучасникам роману чи, може, людям за всіх часів і режимів.

 7. Які порядки настали на селі із зміною влади ?

    Влада мінялася одна за другою (зачитати, с. 136).

 8. Як жилося черемошнянцям при німцях ? (Німці стояли в селі недовго… с. 138-139).

 9. З якої причини прийшов до Михайлової господи начальник жандармерії та прикордонного поста лейтенант Лупул ? ( с. 140).

 10.  Що сталося після цих відвідин ? (с. 143 – 145).

  11. …У ТОЙ ДЕНЬ важка, мов камінь, Михайлова рука вперше рахувала Матрончині ребра… 
 12. Чи почув він хоч слово виправдання від Матронки ? …Матронка 

не просилася. Не верещала… с. 145 – 146 

 13. Як оцінимо поведінку Михайла ? Попрошу до слова незалежного

експерта.

 14. Яким було їхне подружнє життя після тієї бійки ?... Відтоді Михай-

ла почали з’їдати ревнощі:

                                    МАТРОНКА 

            МИХАЙЛО           
[image: image1]МАРА

   15. Що поклало кінець Михайловим переслідуванням ? (… Війна,
швидкозмінне життя і … історія, яка ніколи не припиняє їхати колесами по людях… с. 149).

   16. Як організувала життя на селі радянська влада на чолі із майо-

ром Дідушенко ?

   17. Ким призначили колгоспники Михайла ? 

   18. Учитель: людей силою гнали до колгоспу і лякали. Що саме основне – недалеко лінія фронту, там мали б гинути люди, а вони гинули тут, у селі (с. 156 – 158). І це 1950 рік.

   19. Хто стукав вночі і з якою метою ? (с.162).

   20. Як вели допит емгебісти ?  (Діалог – допит Дарусі, с.168).
   21. Яким був вирок ?

  22. Монолог – сповідь Матронки (с.173).

  23. У кого шукав помочі Михайло ?

4. Виразне читання кінця драми „Матронка висіла в дровітні…”

(с. 180).

5.Діалог бабусі та онука, с. 184.

6. Технологія ”Збережи останне слово за собою”

       - У чому полягає трагедія Дарусі ?

       Незалежний експерт: „На мою думку, у часі, в обставинах, у …

с.181… то такий час був…”. Я щаслива, що живу в демократичній 

цивілізованій державі, де Конституцією охороняються права людини…

Така доля людини була типовою для 30-х – 70-х років ХХ ст., коли

колісниця історії та м’ясорубка радянської влади знищили не одного

Михайла та Матронку і „з’їли  Цвичка без олії”, с. 181.

       V. Рефлексія та оцінювання   
      1. Усні відповіді на питання:

       - Які проблеми розкрив автор у драмі на три життя ?

       - Чи справдилися ваші очікування ?

       - Чи досягли ви поставлених результатів ? Якщо ні, то чому ?

       - Що нового взяли для себе ? Чим збагатили свою душу ?

       - Чи зрозуміли, чому найвищою цінністю на землі є ЛЮДИНА,  
          її життя, її щастя ?!

       2. Оцінювання:

       - За кількістю отриманих кружечків підрахуйте свої бали – оцінки,

       отримані на протязі уроку;

       - До кількості отриманих балів додайте власну оцінку роботи на                        уроці, а також назвіть 2-3 учнів, які сьогодні гарно працювали.

                                             Картка

                    оцінювання роботи учнів у групі
Дата___________________

Прізвище, ім’я:__________________________
	Критерії оцінювання


	Само-

оцінка


	Оцінка членів групи


	Підсумкова оцінка

вчителя



	Я,

співпрацюючи

з іншими, 

дотримувався

(лася) правил спілкування


	
	
	
	
	
	
	

	Я ретельно 

працював(ла)

над завданням


	
	
	
	
	
	
	

	Я залучав(ла) 

до співпраці

інших


	
	
	
	
	
	
	


      - Запишіть тому, хто заслуговує, на вашу думку, подяку в зошит;

      - Які результати у вас є ? До них, як підсумок сказаного вами,

я додам ще свої бали, які в сумі із вашими становитимуть вашу оцінку
сьогоднішнього уроку. В номінації: 

„Виразне читання” такі учні отримують 11б.

„Акторські здібності”…

„ За знання змісту”… 

„ За знання народних звичаїв”…           

„За кращий учнівський проект” – всі або хтось із членів групи.

„За оригінальність думки”…

„Кращий психолог”…

„Історик – експерт”…

„Діалогічне мовлення”…                                           

 Vl. Домашнє завдання
     Перша група – написати невелику письмову роботу „Дозвольте запи-

тати, авторе…” або „Лист письменниці”, або „Як склалася б доля Михайла і Матронки, якби …”;

     Друга група – написати короткий відгук про твір;

     Третя група – перечитати окремі частини роману. 
